שאלות לתרגול לקראת מבחן מס. 2  ינואר 2012

1) תאר את המאפיינים העיקריים של הקיבוץ/ מושב עובדים/ מושבה/ ישוב קהילתי/ חוות בודדים/ כפר ערבי.
2) הסבר את הקשר בין המבנה של כל אחת מצורות הישוב הכפריות לבין האידיאולוגיה של חבריה.
3) בחר בשתיים מצורות הישוב הכפריות. תאר והסבר את השינויים שעברה .
4) תאר מהו הגלעין של מדינת ישראל. הצג בפירוט ארבעה מאפיינים של הגלעין.
הגלעין של מדינת ישראל מרכב ממטרופולין תל אביב שהיא הגלעין הכלכלי של המדינה וממטרופולין ירושלים שהיא הגלעין הפוליטי. 

הגלעין מתאפיין בדברים הבאים: - משתרע על שטח קטן אך צפיפות האוכלוסייה בו גבוהה, לרוב חופף את עיר הבירה וסביבתה.

· בגלעין מרוכזים מוסדות השלטון, מערכת המשפט המרכזית .
· הגלעין מרכז את מוקדי התעסוקה החשובים במדינה: תעשייה, מסחר ושירותים, פעילות עסקית. הוא מספק יותר הזדמנויות לתעסוקה ולפעילות עסקית לפרט ורמת החיים בו גבוהה ביחס לשאר חלקי המדינה.
· הגלעין נגיש לכל חלקי הארץ, הוא מנקז אליו עורקי תחבורה ראשיים , תדירות התחבורה הציבורית אליו ובו גבוהה ובו מרוכזות מערכות התחבורה והתקשורת הגדולות. למשל כביש 6 , שדה התעופה בן גוריון, רכבות פרברים.
5) תאר מהם השוליים של מדינת ישראל. הצג בפירוט ארבעה מאפיינים של השוליים.
השוליים של המדינה הם האזורים המרוחקים מהגלעין בעיקר הגליל, רמת הגולן והנגב.

בשונה מהגלעין - השוליים תופסים חלק גדול משטח המדינה אך צפיפות האוכלוסייה בהם נמוכה.

· תושבי השוליים תלויים במרכז הפוליטי שם מתקבלות ההחלטות.
· אחוז העוסקים בחקלאות גבוה בשוליים, יותר תעשיות מסורתיות (למשל פרי גליל בחצור הגלילית) יש פחות הזדמנויות כלכליות, יותר בעיות אבטלה רבת החיים של התושבים בשוליים נמוכה מזו של תושבי הגלעין.
· הנגישות בשוליים קשה, יש מיעוט בתשתיות, הכבישים צרים יותר, תדירות נמוכה של תחבורה ציבורית, לעיתים כדי להגיע לאזור אחר בשוליים יש להאריך את הדרך ולעבור דרך המרכז. בארץ הרכבת לא מגיעה לגליל, לגולן לערבה.
6) הצג שני יתרונות של אזור הגלעין ושתי בעיות בו.
יתרונות: - מגוון של הזדמנויות כלכליות, תרבותיות. בגלעין מרוכזים מרכזי תעסוקה, מסחר ועסקים, הוא מספק שירותים ברמה גבוהה כמו בתי חולים, מרפאות, מוסדות חינוך ותרבות.
· הגלעין הוא אזור עירוני מפותח  התשתיות בו ברמה גבוהה והוא מאפשר חיים נוחים ורמת חיים גבוהה יותר מאשר בשוליים.
יחד עם זה יש לאזור הגלעין גם חסרונות.:

· אזור הגלעין צפוף יש בו פקקי תנועה, רעש וזיהום אוויר. רובו עירוני בעל שטח בנוי ואין בו הרבה שטחים פתוחים.
· מחירי הקרקע, הדירות בגלעין יקרות בגלל הביקוש הרב.
7) הצג שני יתרונות של השוליים ושתי בעיות בהם.
יתרונות:- אזור כפרי, נוף יפה, הבה שטחים פתוחים, שלווה

· אין צפיפות לא של אנשים ולא של אוכלוסייה.
· אפשר לפתח בו תיירות
חסרונות:- בעיות תעסוקה, מיעוט של אפשרויות תעסוקה. התושבים נאלצים להיות יוממים לעיר הגדולה הקרובה. לדוגמא תושבי משגב לחיפה.

· אזור מסורתי, פחות מפותח, תשתיות תחבורה פחות מפותחות, פחות נגיש. מרוחק ולכן צריך לנסוע הרבה זמן כדי להגיע ללימודים, תרבות ושירותים. למשל ממשגב לבית חולים קרוב לוקח להגיע כ-40 דקות.
8) בין הגלעין לבין השוליים קיימים פערים. הסבר היגד זה והבא דוגמאות מתחומים שונים.
הגלעין הוא האזור המפותח והמתקדם של המדינה בו מרוכזים מוקדי השלטון, הכלכלה התרבות והשירותים. האוכלוסייה בו משכילה וחיה ברמת חיים גבוהה יותר מאשר האוכלוסייה בשוליים. בשוליים יש מחסור במקורות פרנסה, האוכלוסייה בשוליים מסורתית, פחות משכילה ורמת החיים בשוליים בדרך כלל נמוכה יותר. לתושבי השוליים יש פחות שירותים והתשתיות בשוליים פחות מפותחות. מקבלי ההחלטות בדרך כלל גרים במרכז ופחות מתייחסים לבעיות בפריפריה. דוגמאות: ירי הקסאמים על שדרות וקריית שמונה במשך שנים. סגירת מפעלים בגליל כמו פרי גליל בו מועסקת כל אוכלוסיית חצור הגלילית. כביש 6 נסלל בין היתר כדי לאפשר לתושבי הפריפריה להגיע במהירות רבה יותר למרכז לצורך תעסוקה ושירותים. כל האוניברסיטאות ממוקמות במטרופולינים. בפריפריה כמעט ואין אפשרויות של לימודים גבוהים. אין רכבת שמגיעה לגליל.
9) תאר 4 דרכים בהן נוקטת מדינת ישראל כדי לצמצם פערים אלה.
פערים בין הגלעין לשוליים הם בעייתיים. במדינת ישראל שהיא מדינה קטנה וצפופה מאוד במרכז הממשלה מנסה לפזר את האוכלוסייה על ידי -בניית יישובים בפריפריה דוגמת עיירות הפיתוח כמו כרמיאל וערד, יישובי משגב.

· דרך נוספת היא משיכת תעשיות לשוליים כמו הקמת מפעל אינטל בקרית גת. המדינה מעניקה תמריצים כספיים לבעלי המפעל כדי לעודד אותם לעבור לפריפריה.
· קידום פרויקטים בתיירות למשל פסטיבל התמר בים במלח, פיתוח תיירות ייחודית כמו חוות הבודדים בנגב.
· משיכת אוכלוסייה לשוליים על ידי מתן תמריצים כספיים כמו הנחות במחיר הקרקע, הנחות במיסים, מענקים במשכנתאות באזורי השוליים כמו כפר ורדים, מעלות. המטרה היא למשוך אוכלוסייה חזקה שתפתח את המקום.
10) תאר 5 מאפיינים של המטרופולין.
המטרופולין הוא אזור עירוני גדול המרכב מעיר מרכזית וישובים סביבה הבנויים ברצף.

· בנוי בצורת טבעות. הטבעת הפנימית היא הצפופה ביותר ובעלת הזיקה הגדולה ביותר לעיר המרכזית. הטבעת החיצונית מרכבת מישובים עירוניים, ישובים כפריים ושטחים פתוחים ביניהם. ומקיימת זיקה חלשה יותר לעיר המרכזית.
· בעיר המרכזית נמצא האזור הישן של העיר. בדרך כלל עובר תהליכי שימור והתחדשות.
· בעיר המרכזית מרוכזים שירותים, מקומות עבודה בנוסף למגורים. ככל שמתרחקים מהמרכז יש יותר מגורים ופחות מקומות עבודה.
· המטרופולין מתפתח מהעיר המרכזית כלפי חוץ. כל מטרופולין בנוי משלוש טבעות.
· בעיר המרכזית בולטים פערים באוכלוסייה בין עולים או מהגרים לבין וותיקים, צעירים מול קשישים, עשירים מול עניים.
11) תאר את תנועת האוכלוסייה במטרופולין ואת השלכותיה.
הגירה פנימית בעיקר מהעיר המרכזית ליישובי הטבעות החיצוניות. הגירה זו נובעת בגלל מחירי הקרקע הגבוהים בעיר המרכזית, בגלל הרעש והצפיפות בה. הגירה זו משפיעה לרעה על קופת העירייה שמתדלדלת ומקבלת פחות מיסים. השפעה נוספת היא שהעיר המרכזית מתאפיינת באוכלוסייה וותיקה או באוכלוסייה זמנית כמו סטודנטים ועובדים זרים. לעומת זאת מעמד הביניים של משפחות צעירות עם ילדים עובר לפרברים. 
הגירה זו יוצרת תנועת יוממות- נסיעה יומיומית של אנשים מהמגורים בפרברים לעבודה בעיר המרכזית. תנועה זו יוצרת פקקי תנועה בשעות העומס ובעיות חניה בעיר המרכזית.
12) תאר שני תהליכים שקורים במטרופולין. הסבר כיצד הם משפיעים על הסביבה.
1) בנייה לגובה במרכז העיר בגלל מחירי הקרקע הגבוהים והביקוש הרב בעיר המרכזית. גורם לצפיפות רבה של אנשים וכלי רכב, רעש וזיהום אוויר.
2) התחדשות – העיריה מנסה למשוך חזרה אוכלוסייה למרכזי הערים על ידי שיקום ושיפוץ מבנים ישנים, שיקום שכונות מוזנחות, משיכת עסקים למשל שיקום רחוב הנמל בחיפה על ידי הקמת קמפוס ללימודים גבוהים, שיפוץ הרחוב, הבאת גלריות ובתי קפה. בדיזינגוף שיפוץ בתים ישנים או הריסתם ובניית גורדי שחקים למגורים. מביא להתחדשות של שכונות ולעליית ערך הדירות בהן כמו גם להחלפת האוכלוסייה בהן מאוכלוסייה קשת יום לאוכלוסייה עמידה כמו שקרה בנווה צדק בתל אביב.
3) פירבור- מביא ליוממות שגורמת פקקי תנועה עומס על הכבישים ובעיקר בכניסות לעיר המרכזית. זיהום אוויר ובעיות חנייה.
4) התפתחות השטח הבנוי על חשבון שטחים פתוחים.
13) תאר שני קשיים בתחום התחבורה במטרופולין חיפה. הסבר כיצד התמודדו עם אחד מהם.
נוף הררי מקשה על סלילת כבישים, עומס של תחבורה בכניסה לחיפה באזור הנמל. פקקים במרכז העיר

התמודדות- מנהרות הכרמל, מסלול המטרונית
14) תאר והסבר מה מאפיין את ההגירה הפנימית במטרופולין תל אביב? הסבר כיצד זה משפיע על העיר תל-אביב יפו?
הגירה מהעיר המרכזית לפרברים דבר שגורם לעזיבה של אוכלוסייה חזקה. במקומה מגיעים סטודנטים ועובדים זרים המכניסים פחות כסף ממיסים. העירייה לכן מנסה למשוך אוכלוסייה אמידה חזרה למרכז העיר על ידי בניית מגדלי יוקרה, שיקום שכונות.
15) הסבר מדוע עברו תחנות הכוח בישראל להשתמש בפחם בראשית שנות ה-80 ? 3 סיבות.
1) משבר האנרגיה ב-73 שגרם לעליית מחירי הנפט והזכיר שהנפט הוא משאב מתכלה בעל עתודות מוגבלות
2) השימוש בנפט יוצר תלות במדינות ערב איתן אנחנו מסוכסכים בעוד שהפחם מגיע ממדינות ידידותיות לישראל ולכן לא מסתכנים בשיבושים באספקתו.
3) עתודות הפחם בעולם יספיקו לעוד כ-200 שנה ולכן אים חשש שיגמר בעתיד הנראה לעין. בעוד שהנפט הולך ומתיקר.
16) מהי תחנת כוח קיטורית?  הסבר 3 גורמי מיקום לתחנה כזו.
תחנת כוח קיטורית היא תחנה שמייצרת חשמל על ידי חימום מים לטמפ. גבוהה, האדים שנוצרים מניעים טורבינה שמייצרת חשמל. החימום נעשה על ידי שריפה של נפט, פחם או גז טבעי.

גורמי מיקום של תחנה קיטורית המופעלת על פחם או נפט הוא קרבה לחומר הגלם או לנמל, סמוך למקור מים (ים) לצורך קירור הקיטור, סמוך למרכזי הצריכה מגורים, תעשייה, ריכוזי האוכלוסייה כי חשמל הולך לאיבוד בהובלה למרחקים.

שטח מישורי נוח לבנייה.
17) תחנות הכוח יוצרות בעיות סביבתיות. הסבירו מהן הבעיות? הציגו לפחות שלושה פתרונות.
הבעיות הן זיהום אויר בגלל השריפה נפלטים גופרית דו חמצנית, תחמוצות חנקן וכן פליטת חומרים מוצקים.

פתרונות: ארובות גבוהות כדי שהגזים המזהמים יפלטו גבוה לאטמוספירה.

שמירה על שלימות השריפה

שימוש במסננים בארובות.
18) הציגו מקורות אנרגיה מתחדשים שהוכנסו לשימוש במדינת ישראל.
אנרגיה סולארית- אור השמש קיים בשפע במדינת ישראל אך הפקתו יקרה (ההתקנה) והוא אינו זמין בימים מעוננים. כיום מותקנים פנאלים סולארים על גגות מפעלים, מבני משק ובתים פרטיים במטרה לייצר חשמל זול ולמכור אותו לחברת חשמל. מהווה כ-1% מייצור האנרגיה. השאיפה של הממשלה להגיע לייצור של 10% ב-2020.

אנרגית רוח- מיוצרת ברכס בשנית ברמת הגולן על ידי טורבינות רוח. המגבלה היא רוח במהירות של יותר מ8 מ' לשנייה. ההקמה יקרה האנרגיה זולה.

אנרגית מים- מפעל נקודתי בכפר הנשיא. היו הצעות לחפור את תעלת הימים ולייצר חשמל מנפילת המים  לים המלח.
